
 

 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Παιδείας και Πολιτισμού για την 

πρόταση νόμου «Ο περί της Καθιέρωσης της 19ης Μαΐου κάθε Έτους ως 

Επίσημης Ημέρας Μνήμης και Τιμής για τους Έλληνες του Μικρασιατικού 

Πόντου Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Παύλος Μυλωνάς, πρόεδρος Πρόδρομος Αλαμπρίτης 

 Χρύσανθος Σαββίδης  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Ανδρέας Αποστόλου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού μελέτησε την υπό αναφορά 

πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον κ. Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ 

μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, σε δύο συνεδρίες της, που 

πραγματοποιήθηκαν στις 28 Μαΐου και στις 4 Ιουνίου 2025. 

 Στις συνεδρίες κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι 

Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Υφυπουργείου Πολιτισμού, της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων Οργάνωση 

Ελλήνων Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης Κύπρου (ΟΕΛΜΕΚ), Οργάνωση Λειτουργών 

Τεχνικής Εκπαιδεύσεως (ΟΛΤΕΚ) και Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων Δασκάλων 

(ΠΟΕΔ), της Ένωσης Ελληνοποντίων "Παναγία Σουμελά", του Ιδρύματος Αρωγής και 

Μελέτης Ποντιακού Ελληνισμού και του Προοδευτικού Σωματείου Ποντίων. 

 Στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της 

επιτροπής κ. Χρίστος Χριστοφίδης, Χρίστος Χριστόφιας και οι βουλευτές κ. Χαράλαμπος 

Θεοπέμπτου, Ειρήνη Χαραλαμπίδου και Μαρίνος Μουσιούττας. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή είναι η 

θέσπιση νομοθεσίας για την καθιέρωση της 19ης Μαΐου ως ημέρα μνήμης και απόδοσης 

τιμής προς όλους τους Έλληνες του Πόντου που σφαγιάστηκαν από το κίνημα των 
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Νεότουρκων κατά την περίοδο 1914-1923. 

 Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου η ψήφιση της πρότασης νόμου σε 

νόμο κρίνεται αναγκαία, ώστε να καθιερωθεί η πιο πάνω ημερομηνία ως ημέρας μνήμης 

της γενοκτονίας των Ποντίων και απόδοσης τιμής από την Κυπριακή Πολιτεία με 

εκδηλώσεις, ομιλίες, μνημόσυνα ή με οποιοδήποτε άλλο πρόσφορο τρόπο αποφασίσει 

σχετικά το Υπουργικό Συμβούλιο.  Ειδικότερα, όπως επισήμανε, με την προτεινόμενη 

νομοθεσία δικαιώνονται ηθικά οι Έλληνες του Πόντου ανά τον κόσμο. 

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής συμφώνησαν με 

τους σκοπούς και επιδιώξεις της πρότασης νόμου.  Σημειώνεται ότι, οι εκπρόσωποι των 

οργανωμένων Ποντίων εισηγήθηκαν μικρής έκτασης βελτιώσεις επί του κειμένου της 

πρότασης νόμου για σκοπούς καλύτερης απόδοσης των ιστορικών γεγονότων. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε την υιοθέτηση των πιο πάνω 

εισηγήσεων, διαμορφώνοντας ανάλογα το κείμενο της πρότασης νόμου. 

 Σημειώνεται παράλληλα ότι ο τίτλος της πρότασης νόμου όπως αυτή έχει 

διαμορφωθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω τροποποιείται ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί 

της Καθιέρωσης της 19ης Μαΐου ως Επίσημης Ημέρας Μνήμης της Γενοκτονίας των 

Ελλήνων του Πόντου και Απόδοσης Τιμής Νόμος του 2025». 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, 

αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 

προνοιών της πρότασης νόμου όπως αυτή διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω κατά 

τη συζήτησή της ενώπιον του σώματος. 
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